

Bevezetés

Szegeden 1919 júliusától kezdődően igen élénk és sokszínű egyetemi hallgatói mozgalom mutatható ki a fennmaradt források alapján. Példaértékű az az öszszefogás és önszerveződés, ahogy a Kolozsvárról a román hatóságok, valamint Budapestről a tanácsköztársaság terrorja által röviddel korábban elűzött egyetemisták és főiskolások igyekeztek megszervezni ellátásukat, és tovább folytatni a háború viszontagságai közben megszakadt tanulmányaikat. Majd az egyetem 1921. október 9-i hivatalos szegedi megnyitását követően a további hallgatói szerveződések már többnyire a professzorok közül választott tanárelnökök felügyelete alatt folytatódtak. A kötetben közzétett 595 forrás igen gazdag képet nyújt a városban működő mintegy két tucat különféle egyetemi vagy főiskolai diákegyesületről, azok színes, olykor egymással is komoly versengést és viszálykodást folytató életéről.

A dokumentumokat általában teljes terjedelmükben közöltük. Kivételt ezalól csak az Egyetemi Tanács üléseiről fennmaradt jegyzőkönyvekkel, illetve egyes olyan írásokkal tettünk, amelyekben a szegedi vonatkozás igen szűkszavú. A kihagyott részeket [...] jelzi. Az iratok közlésének sorrendjét a keletkezés, illetve az egykori publikálás időrendje határozza meg. Az egyes forrásokat az eredeti megfogalmazás szerint, azaz szöveghű módon közöltük, alkalmanként elhagyva a különféle formai elemeket (pl. bekezdés stb.). A szövegek leírásakor javítottuk a korabeli nyomda hiányosságait (pl. hosszú ékezetek, idegen eredetű nevek speciális karaktereinek hiánya stb.), valamint a sokszor hiányzó központoszási írásjeleket (pont, vessző, gondolatjel, zárójel stb.). Amennyiben megoldhatatlan volt az eredeti szöveg pontos rekonstruálása, meghagytuk a stiláris hibákat, pontatlan megfogalmazásokat. A dokumentumokban történő tájékozódás megkönnyítésére mutatót állítottunk össze a kötetben szereplő személyekről és egyetemi egyesületekről a szövegek sorszámára alapján.

Abban a reményben bocsátjuk közre a jelen kiadványt, hogy haszonnal forgatja majd a magyar felsőoktatás, a hazai hallgatói mozgalom, különösen is a Szegedi Tudományegyetem páratlanul gazdag történelme, illetve a helytörténet iránt érdeklődő szélesebb nagyközönség is.

Munkánkat többen is támogatták. A dokumentumok feltárásához és kutatásához nyújtott segítségükért ezúton mondunk köszönetet a Szegedi Tudományegyetem Klebelsberg Kuno Könyvtára munkatársainak, különösen is dr. Ráczné dr. Mojzes Katalinnak és Kámán-Gausz Ildikónak, valamint a Somogyi Károly Városi és Megyei Könyvtárban Somogyi Szilviának. A kézirat szakmai lektorálásának munkáját végző Zombori Istvánnak pedig a számtalan javító ötletért, meglátásért tartozunk köszönettel. E segítségük nélkül kötetünk nem készülhetett volna el.

